Lerntherapie: Mit Selbstvertrauen zu gelingendem Lernen
Lernschwierigkeiten können unterschiedliche Ursachen haben. Beruhen sie auf inhaltlichen Verständnisschwierigkeiten, bieten Nachhilfe-Kurse zumeist gute Unterstützung. 
Lernprobleme können aber auch auf fehlende Lernstrategien hinweisen oder in Zusammenhang mit schulischen Teilleistungsstörungen wie etwa AD(H)S stehen. Lernschwierigkeiten können zudem psychische Schwierigkeiten provozieren oder Ausdruck von psychischen Schwierigkeiten sein. 
Bei Problemlagen dieser Art ist frühzeitiges Erkennen und angemessene Intervention von grosser Bedeutung. Genau das leistet die Lerntherapie: Nach sorgfältiger Abklärung begleiten wir von Lernschwierigkeiten betroffene Kinder, Jugendliche und Erwachsene auf individuelle und methodisch vielfältige Weise. Eines aber gilt für jede Lerntherapie: Wir gehen das, was Mühe macht, ausgehend von den vorhandenen Ressourcen an. So werden Selbstvertrauen und Selbstwirksamkeit gefördert, was unabdingbar für gelingendes Lernen ist. In diesem Sinn ist Lerntherapie immer auch Persönlichkeitsentwicklung.

